

LA TARDE

Año XXVI

Diario republicano

Número 7.074

DIRECTOR:

J. LÓPEZ BARNÉS :

REDACCIÓN:

AVENIDA DE LA ESTACIÓN

Lorca, Miércoles 21 Noviembre 1934

BANCO HISPANO-AMERICANO

CAJA de AHORROS

Imposiciones 3 1/2% por 100 anual

Tipo máximo autorizado por el Consejo Superior Bancario.

Camino adelante

LOS IDOLOS DE BARRO

Dijo el filósofo alemán: «Hay grandes hombres que ni siquiera son hombres.»

Ese es el gran dolor de España; la desdicha de nuestra pobre nación.

Se está sacando a relucir frecuentemente por muchos de esos hombres que por grandes quieren pasar, el movimiento del 14 de abril, dándole un alcance que no tuvo nunca, que no pudo tener, por razones harto fáciles de explicar sino de comprender.

Todo español medianamente instruido, viene doliéndose desde muchos años hace del miserable estado cultural en que vivimos. Se ha sacado a plaza millones de veces el tema del analfabetismo en sus dos aspectos principales. Once millones de españoles—decían—las estadísticas oficiales—no saben leer ni escribir.

La inmensa mayoría de los que en esas estadísticas figuran sabiendo leer y escribir—decía el gran doctor y pedagogo Oloriz—ni saben lo que leen ni lo que escriben.

Este ha sido y no habrá quien lo niegue, el lamentable estado de instrucción de nuestro país.

El presupuesto nacional de Instrucción pública en nuestra patria, fué siempre tan mezquino, que su importe ascendía a menos que lo que gasta el Ayuntamiento de París en la instrucción de los habitantes de la capital de Francia.

Esto se afirmaba sin rebozo hace veinte años. No es larga desgraciadamente la fecha. Como no lo es tampoco aquella otra en que el mismísimo Romanones que vivo está, arrancaba a los

maestros de escuela del brutal y despótico poder de los Ayuntamientos, verdugos de la Instrucción primaria a ciencia y paciencia de los gobernantes de arriba.

Dadas las necesidades de España en este ramo de enseñanza, vehículo de la civilización, el progreso ha sido tan espantosamente lento, que aun contando con el avance de los tres años últimos, España no tiene aún ni la tercera parte de las escuelas primarias que debiera tener. Tan lento y causa vergüenza el decirlo, que al cabo de cerca de cuatro años de régimen republicano, el noventa por ciento del Profesorado español de instrucción primaria, gana por ejercer su importantísima misión el irrisorio sueldo de SIETE pesetas ochenta céntimos.

Todo andaba con el viejo régimen a tenor de la Instrucción primaria. Desbarajuste, desmoralización administrativa, abuso de poder, tiranía, despilfarro, dogal de acero en la garganta del contribuyente. Y el pueblo, sin instrucción, sin cultura, embrutecido... ¿No era esta la situación exacta, ilustres grandes hombres?

El socialismo hacía prosélitos engañando con sus predicaciones a las masas obreras. En un reducidísimo número de ciudades españolas, pequeños focos de sindicalistas, comunistas y anarquistas, en su inmensa mayoría sin conciencia de su ideal, y sin otro móvil que el de la venganza. Era un socialismo, en sus distintos aspectos, creado por el anarquizante proceder de los Gobiernos monárquicos.

Podríamos recargar las tintas del cuadro sin faltar en un átomo a la verdad, afirmando que el ideal religioso se hallaba convertido en fanatismo ciego y que el concepto de ciudadanía sonaba a hueco por incomprendido en millones y millones de oídos españoles.

¿No era ésta la España del mismísimo año treinta? ¿No la veían así nuestros grandes hombres republicanos y socialistas? ¿Qué organizaciones políticas existían?

Los monárquicos no tenían más partidos que el Poder que convertían en palo. El socialismo ya falso y desnaturalizado por sus propios Jefes que le habían hecho convivir con la dictadura. El partido radical harto mermado pero con organización. Y Marcelino Domingo con un puñado de amigos pretendiendo crear entonces el partido radical socialista.

¿No eran estas las organizaciones republicanas? ¿Constituía éstas el pueblo español?

Las abrumadoras cargas que el Gobierno dictador echó sobre el país, aniquilaban al contribuyente; la falta de organizaciones republicanas potentes, hacían fracasar todos los movimientos republicanos... Y en tan críticas circunstancias el Gobierno de Aznar torpe y sin vista, convocó a unas elecciones municipales, es decir, puso el palo en las propias manos de castigado.

BANCO INTERNACIONAL

DE

INDUSTRIA Y COMERCIO

BUCHAS

DE

CAJA DE AHORROS

—

Intereses anuales al 3 y 1/2 por 100

Y a la falta de núcleos poderosos republicanos, a la carencia de ideales políticos, a la falta de organización, suplió el instinto de conservación de la clase proletaria muerta de hambre, de la clase media arruinada, de la clase burguesa al borde de la ruina. Y esgrimiendo el voto como arma de combate, el voto que no produce sangre, que no ocasiona víctimas, España casi entera, pensando en que peor que estábamos no podíamos estar con lo que viniera, gritó ¡viva la República!, porque las monarquías, señores míos no se hundían al grito de viva el socialismo ni el comunismo ni el anarquismo, sino al grito de ¡Viva la República! ¡Hasta la misma Rusia fue antes que comunista, republicana.

Así vino la República a España. No empujada por los ideales porque no existían sino en contadas personas más que en organizaciones. La proclamó el pueblo, blancos y negros, verdes y amarillos, todas las clases sociales, por instinto de conservación, por matar un régimen que mataba al pueblo. Y éste puso en vuestras manos pecadoras, su triunfo. ¿Supisteis apreciarlo? ¿Tuvisteis en cuenta, dioses del republicanismo español, el estado político-social en que se encontraba ese país falto de instrucción, de cultura y de educación ciudadana?

¿Como moldeásteis a quella masa que no era vuestra, para ir ganándola para el ideal, para el progreso, para el bien de España?

Eso es lo que yo, republicano viejo, republicano histórico que os odio por amor a la República, os voy a decir, cuadrilla de farsantes, con toda la rudeza que demanda, que exige la verdad.

JUAN DEL PUEBLO

Atesorar capitales, grandes, o pequeños, es hacer un mal negocio. Se pierde la renta y se corre el riesgo de perder el capital por incendio, robo etc. Con una Libreta del

Banco Central

desaparecen todos estos inconvenientes.

ANUNCIO

ALFREDO SAN MARTIN LOPEZ, ALCALDE-PRESIDENTE DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE LORCA.

HAGO SABER: Que habiéndose declarado desiertas las primeras y segundas subastas de los aprovechamientos de 280 quintales métricos de esparto en los montes del Término y propios de Lorca números 69 y 73 del Catálogo, y de 200 quintales métricos de esparto en los montes de este Término y propios números 68, 70, 71, 72, 74 y 75 del Catálogo, ambos aprovechamientos correspondientes al año forestal de 1933-34, y por acuerdo de este Excmo. Ayuntamiento adoptado en sesión del día 16 del que cursa, se anuncian terceras subastas de tales aprovechamientos.

Regirán las mismas condiciones reglamentarias, facultativas y económico-administrativas que sirvieron de base para las primeras y segundas subastas, sin más modificación que la reducción que se hace de los tipos de licitación, en la siguiente forma: La 1.ª subasta del primer aprovechamiento salió por el tipo de dos mil pesetas, que en la 2.ª quedaron reducidas a mil seiscientas pesetas, y en esta 3.ª que se anuncia sale por el tipo de seiscientas pesetas; y la 1.ª subasta del 2.º aprovechamiento salió por la cantidad de mil quinientas pesetas, que quedaron reducidas en la 2.ª a mil doscientas pesetas, y sale en esta 3.ª que se anuncia por la cantidad de trescientas pesetas.

Ambas subastas tendrán lugar el día 29 del presente mes, a las 12 horas la 1.ª y a las 13 horas la 2.ª.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Lorca 17 Noviembre de 1934.

Alfredo San Martín

P. S. M.

El Secretario Oral. accidental.

M. Garcia

El patron de Lorca

Se nos remite para su publicación la siguiente gacetilla.

El día 23 del mes corriente celebra la Iglesia la festividad de San Clemente, Papa y Martir, y Lorca la de su insigne y venerado Patrono.

Fecha ilustre, que evoca a nuestra memoria la gloriosa epopeya de nuestra conquista y liberación de nuestra Ciudad del ominoso yugo y poder agareno por el joven y valeroso príncipe cristiano Alfonso X el Sabio.

Fecha de grata añoranza y confortantes emociones, en las que nuestro pueblo, a semejanza de los pueblos cultos, rendía tributo a la memoria de sus mayores, con jubilosas manifestaciones de fe y civismo.

Día en que nuestra Ciudad ostentaba sus caros sentimientos religiosos.